

# 陝西合作通訊

張連仲

半月刊

陝西西省  
合作事業管理處編

第二期要目

- 縣政建設與合作事業……………尹樹生
- 興平縣合作社整理計劃……………張連仲、龐覺民
- 各縣合作指導室分區指導辦法……………(規章)
- 各縣合作指導室工作討論會舉行辦法……………(規章)
- 如何培養事業心……………立志筆記

三十一年九月一日

## 縣政建設與合作事業

尹樹生

(一)

縣為自治之單位。這句話的意義，許多人只注意其政治的側面。而忽略其經濟的側面。

總理在「地方自治開始實行法」中，已明確的指出：「此種建議之自治團體，(當以一縣為充分之區域)不單為一政治組織，亦並為一經濟組織」。換言之，地方自治組織，應為一政治及經濟性質之統一體。吾人既以縣為單位，且將實行新縣政以為建國之初步，除對縣的行政機構，權能運用，應有確切的規劃外，對於縣的經濟機構與經濟形式，亦不能予以忽視。總裁對於地方自治之實施，曾提出管、教、養、衛、四字，管、教、衛三者，屬於政治的側面，而「養」則屬於經濟的側面。何謂「養」？就是發展經濟充裕民生。吾人應採用何種方式以從事經濟的建設，並應利用何種機構以充裕人民之生活？這是當新縣政實施之時，應特別提出研究的。

因此，所謂新縣政，實不僅含有以實現民權主義為目標之政治基礎建設的意義，且并含有以實現民生主義為目標之經濟基礎建設的意義。

(二)

所謂「自治」，直言之就是「自我管理」。所以縣自治之政治側面的表現，就是要促進人民對於四權的運用。而其方法：不外，第一，改善現有縣以下的政治機構，使其健全充實，打破人民與政府間的鴻溝。所以新縣制的組織，特別注意於區、鄉(鎮)兩級，務使人民與政府密切聯繫。第二，振奮人民之自發的精神，所以設參議會，鄉(鎮)設代表會，保證保民大會，以這些議事機關來訓練民權，實現民主。並提高人民對於政治之興趣和認識的水準。凡此一切，都是誘導人民走向政治的「自我管理」，亦即實現所謂「自治」。



經濟側面的「自我管理」，亦為縣自治所應有的要求。但經濟側面的自我管理之要求，不像政治側面那樣直接，所以易於被人忽視，而其實現方法，又不像「民權政治」的口號那樣鮮明，所以易於被人漠視。其實，自從自由競爭為原則並發展而為財閥獨占的資本主義經濟制度確立以來，經濟上「自我管理」之客觀要求早已存在；而且，近百年來，各國已在不同的方面去提倡，實驗，直到現在，大家已經得到一個共同的結論，即：經濟上「自我管理」之最可能最有效的方法業已發現，就是合作制度。

英國是最初開始實驗的國家，它以消費者為本位，發動其消費手段的「自我管理」，即所謂消費合作運動；法國繼英國之後以生產者為本位，發動其生產手段的「自我管理」，即所謂生產合作運動。德國以後進者的資格，綜合消費與生產二者，以農民為本位舉辦農業合作而獲得成功。歐洲自產業革命之後，引起了兩個重要運動，一個是十八世紀便已開始的民主運動，一個是在十九世紀才萌芽的合作運動。這兩種運動，雖然表現在政治與經濟兩個不同的側面，但其以平等，自由，博愛為目標，而以「自我管理」為方法則是一致的；更且，這兩者之為人類社會進化之必然的歸趨，又係一致的。

我國此次實行新縣制，其目的決不以單純的健全縣之組織機構為滿足，而其最大作用實為確立實現三民主義之基礎。亦即總理所謂「採最新的理想——立民國萬年有道之基」。因此，今後的新縣政，就不能單純的培植民權，尤須顧及到改善民生。如何才能改善民生？途徑當然很多，提倡合作事業，要算作重要方法之一。因為它一則是世界潮流的歸趨，再則是實現民生主義有效的政策。蓋三民主義的經濟政策，在節制資本與財富分配的社會化。總理在民生主義第一講中，已經指出實行上述政策的四個方法，即技術改良與直接徵稅之外，還有國營與合作。所以合作事業實可稱為實現民生主義的一種重要設施。

縣既為自治之單位，又為實現三民主義之基礎，如不充分實現經濟上之「自我管理」（合作制度）切實推行民生主義的經濟政策，（合作事業）則所謂新縣政仍是表面的架空的。

何以說合作制度是經濟側面的「自我管理」？

合作，就其起源來說，是經濟上的弱者，在平等互助的原則下團結起來，防禦資本之壓迫的一種組織。它的理想，是廢除經濟流通過程中之中間份子的方法，實現消滅一切榨取的目的。所以消費合作是消費者自己組織團體，拿出資本去購買他們所需要的消費品。打倒商人，消滅商業利潤，而自己管理其分配機關。生產合作是生產者自己團結起來，購置為自己所有的生產工具，打倒資本家，消滅工業利潤，而自己管理其生產機關。至於農務合作，其業務雖有種種不同，（例如信用，運銷，供給等）而其本質，則皆為用一自力更生一的方法，以謀與資本的壓力相對抗。利用合作社是農民自己管理的金融機關，用以防禦高利貸資本及金融資本的榨取。運銷合作是農民以自己之管理機關出賣自己的生產物，用以防禦商業資本的剝削。由上看來，任何一種合作事務，都是以自己創立組織，自己管理組織，自己享有組織之利益為目的。所以我們說，合作制度是經濟側面的「自我管理」，亦即經濟上「自治」之具體表現。

何以說合作事業是民生主義經濟政策的一項重要設施？先就大處說，民生主義的根本精神是以和平漸進方法消滅經濟上的榨取，合作事業正是吻合這種精神的具體方法。再則，民生主義之理想，在生產上，力謀國民經濟之建設；在分配上，力謀財富分配之均等化。國民經濟之建設，須從經濟單位組織之健全與其生產力之增大着手，生產合作更是達成這一目的的最如途徑。財富分配之均等化，有積極與消極兩種方式，民生主義之精神，在防患於未然，且中國尚非一純資本主義國家，故消極的防止分配之不均，為當前亟須採用的方法。合作制度中之特別分紅制，（營業利得的分配，不以投資額為標準，而以社員對合作社之利用額為標準。）一人一票制，（合作社社務的討論，不以社股的資格決定其投票權，而以社員的資格決定其投票權。）及出入社之自由制（提倡利益均霑，反對少數獨占。）都是消極防止因資本獨占而發生財富分配不均等的有效方法。所以合作制度，實乃由現社會過渡到民生主義社會一架必要的橋梁。而在民生主義社會中，「合作」亦必成為各種事業經營



之普遍的形態。合作不但有其經濟上的意義，在幫助四權行使之訓練上，亦有其重要價值，它直可稱為民權的一個訓練機關。這理由很簡單，因為它是以平等自由的原則來實行「自我管理」的。一個健全的合作社員在日常社務的執行上，會把他訓練成一個優秀的實行民權主義的幹部。

我國大部份的人民是農民，大部份的土地是農地，主要的物產是農產，事實上將來必為一農業合作特別發展之國家；因此，對於以鄉、鎮為單位，以農民為主體之各縣的合作組織，應特別注意。甚至可以說，中國的合作事業要發展，必先把各縣的基本合作社以及聯合社作好；同時，一個縣的自治，真正要辦好，也非將該縣的合作組織健全起來不可。

(四)

我國合作行政的機構，全國方面，已創設合作事業管理局，以負責全國合作事業的指導，促進與考核。各省的合作行政，過去雖多因地制宜有種種不同的組織，今後已漸趨一致，在建設廳之下，設置合作事業管理處，用以統一規制與事權。至於縣的合作行政，各省已有合作指導室的設置，新縣制實施之後，區裡的建設指導員保理的經濟幹事，亦應兼負辦理合作行政的責任。所以就行政系統說，現在業已粗具規模，並且漸次走向完整的體系。

至於縣以下的合作組織，在「縣各級合作社組織大綱」中已有明確的規定，就縱的系統言，最基層的為保合作社其上為鄉（鎮）合作社，再上為縣聯合作社，系統非常整齊，就業務區別言，除保合作社以兼營各種業務為原則外，並得組織各種專營合作社（如信用、生產、供給、消費、運銷、公用、保險等）。它期望在兩年以內每保能有一社，每戶能有一個社員，使合作社成爲一經濟的保甲，亦即成爲一國民經濟建設之基本機構。以縣為單位的合作組織，雖已有具體而詳密的計劃，但如何使這種計劃見諸實行，是新縣政開始後應切實注意的事。欲將縣單位的合作事業順利推行，吾人以為至少須注意以下三點：

一、主持新縣政的人必須切實明瞭縣自治中經濟的側面之重要，並確切認定合作事業之普遍發展，是完成縣政建設之不可缺的要案，從而積極倡導並推行之。

二、確立縣的合作指導制度，提高合作指導人員在縣政府裡面的地位與職權。並應確定縣的合作經費，增加合作指導人員。合作事業固以自發的自由經營為原則，但在我國農民文化落後的現狀下，合作事業之有待促進或指導，乃無可諱言之事實。

三、合作事業之種類雖多。各縣可因地制宜，就該縣之實際需要，有計劃的選擇其應行發展的業務，務使合作社之質與量同時發展，而不至徒具形式。

縣單位合作事業之重要，及其與新縣政的成敗所關，前面已約略說到，目前正是新縣制實施的開始，願舉以上數點，以供從事縣政建設工作者的參考。

### 來鴻簡答

問：

查合作社法施行細則第二十條之規定「社員認購社股第一次所繳股款不得少於每股四分之一」而縣各等合作社組織大綱第九條之規定則為「社員認購社股得依實際情形於兩年內分期繳納，但成立時第一次應繳數額不得少於所認股金總額十分之一」，二者究應依遵何項規定？（安康主指趙德普）

答：

查專營業務合作社應按合作社法施行細則之規定辦理；至縣各級合作社組織大綱之規定係適用於縣聯社及鄉（鎮）保合作社（二課）



# 各縣通訊

## 興平縣合作社整理

### 計劃

張連仲·龐覺民

興平合作社之推動，始於民國二十三年。其時陝西省農業合作事務局，在縣境北部着手組織互助社。農民銀行亦在四區縣境東部組織信用合作社。二十四至二十五兩年間農業合作事務局更次第改組互助社為信用合作社，興平雙山農業促進社亦在各村組織信用合作社。至二十五年年底興平合作社數共有二百六十一社，二十八年農民銀行及雙山社將所組織之合作社移交陝西省合作委員會，由農業合作事務局改組而成。接辦。自此興平合作事業之推動，始有統一之指揮，無復昔日參差凌亂之弊矣。七七事變發生後，政府對於生產事業特別重視，全國各地合作社亦遂適應社會需要，推行特產合作事業。興平合作社雖未能例外，但僅在二十八年組織紗布生產社十七所，三十年春組織麵粉生產社三所而已。截至本年六月止，始組織有二百八十六社。在數量上雖不能謂少，惟各社本質多不健全，甚至業務停頓。徒擁虛名。最近合作事業管理處有見及此，特派合作工作隊人員協同興平縣政府合作指導室共謀整頓，當工作隊出發之前，尹處長對工作隊人員關於整理事項特為指示數點：(一)清理貸款舊欠為整頓合作社之先決問題。各社逾期之各種欠債，務必督促依限清理。(二)切實指導各社辦理社務業務。(三)就各區中選出地址適中組織優良之社澈底整理，為各該區模範社，以資觀摩。(四)選擇適當地點組織生產合作社。(五)劣等社予以改組或解散。(六)集中人力按區依次整理，以期加強效力。工作隊同人等謹遵訓示，並參照當地實際情形，擬訂整理興平合作社具體計劃，茲謹懸鵠以赴，庶工作推動有所準繩，易奏膚功。茲將計劃九條臚陳於後：

- 一、集中整理。查興平縣行又區域共分在郭鄉千豐鄉百是鄉多馬鄉，文信鄉，安順鄉，祝東鄉，渭灘鄉，史安鄉等九鄉。前後所組織之，百八十六合作社，即分佈於上述九鄉中。整理工作擬以鄉為單位，以人力集中為原則，一鄉整理完畢，再及他鄉，依次進行以期普及全縣。
- 二、培植中心社。在每鄉中選擇環境優越地址適中社職員才能較佳熱心為大眾服務之社，多加指導，培植為中心社，以為各社之模範。
- 三、訓練社職員：(一)經常訓練：在指導整理社務及催還舊欠時，應多與社職員談話，以灌輸合作知識。(二)選擇人才：每至一社應隨時隨地注意人才，並選拔巡迴事務員加以訓練，養成將來地方基本合作幹部。
- 四、增設麵粉生產社。自抗戰後各地麵粉工廠或被炸毀或淪敵手，以致後方各地麵粉供不應求，為補救軍需民食，改善社員生活計，擬督催已組成之麵粉社，按期磨粉，並在縣之西北部產麥區域千豐史安各鄉等地，增組麵粉產銷社二〇社至三〇社。
- 五、整理社務：(一)改選職員。各社職員任期多已滿限，未能改選，且多數職員不負責任，甚有營私舞弊行為，此次整理應注重各社職員問題，職員健全社務業務方有改進之望，故擬將各社職員普遍改選，以利事業推行。(二)社員增減。調查興平合作社自成立至今為期甚久各社社員之進退變動甚大，多未呈報，亟須加以詳細調查，整理指導，呈請變更備案，以明實況。(三)社股增減調查。照(二)項辦理。(四)督促各社備齊應用表簿。以往各社表簿頗多缺略，各入社願書，股份證書，各種會議紀錄，收發文簿，各種帳簿，多未遵照使用，以致社業務無從稽考，此次整理務使各社將各種表簿備齊並指導其使用方法。
- 六、催還麵粉專款及遠年舊欠。目前興平各社欠債甚鉅十之八九均已逾期，亟待清還，以重信用。計惠址坊等十三社所借之麵粉專款六萬五千餘元擬在最短期間催其歸還。催收遠年舊欠應注意各社情形與拖欠原因：(一)未受災害社員尚有還款能力者應限其於



# 人事動態

- ▲合作工作隊隊員張作民 奮提升為本處辦事員
- ▲工作勤奮調升本處辦事員
- ▲本處課員雷愛化調升第 供銷業務代管局經理
- ▲二課組織股主任課員
- ▲本處辦事員陳自強調升
- ▲派梁鼎新為合作工作隊隊員
- ▲合作工作隊隊員夏明初辭職照准
- ▲本處辦事員申競萍停薪留資
- ▲本處書記吳鴻量工作勤
- ▲派姜瑋為本處工作隊技術員
- ▲派王成德為中部縣合作指導室助理員
- ▲三原合作指導室助理員張志清請長假照准
- ▲留堪縣合作指導室助理員符秉璋托故久不到差業予撤職
- ▲三原合作指導室甲級助理員高初昇與韓城合作指導室甲級助理員任志忠對調

## 嵐 報 雜 訊

蘇視察員升猷來函摘錄

短期內將本利清還；(二)受災較輕社員尚有還款能力者，應催還半數，餘數再為展期催還；(三)災情重大社員無還款能力者，准申請展期歸還；(四)職員挪用貸款或有他種舞弊情形者請縣府押追。

七、指導申借 合作社在舊欠請償後或借款未達最高額而確有實際需要者，可指導辦理申請貸款手續。

八、工作分配 由工作隊隊員與指導室職員平均坦負，就一鄉中各社分為若干組，每組由一人負責指導整頓工作隊長總其成，每週考核各員之勤惰，並開會商討工作進行方法。

九、每鄉整理期間 每鄉整理期間以三星期為度必要時得延長或縮短之。

以上所述整理辦法，僅為簡要原則，實際工作時，自或略有出入。合作事業為實現三民主義之重要政策，今後欲求國民生計之改善，地方自治基礎之植立，均有賴於合作事業之推行，同人等懷國難之嚴重，痛國民之多艱，深信立己為立人之基，自救為救國之道，謹當羣策羣力，互助互勉，以期工作推行，順利，毋忝所負使命，俾與不合作事業早日步入健全之正途。

升猷此次自紫來嵐，目的在視察整理桐漆產銷消費社。因為嵐泉的人民正日在說：「我們是川陝邊縣，我們是被匪災黎，劫後餘生。我們的縣城被匪攻佔數次，我們生產的桐油生漆，無法出售，我們需要布疋食鹽，無法購買。」因此該縣會根據一縣各級合作社組織大綱之一原則，組織桐漆產銷消費合作社，這是一種創舉。即收社員之桐漆，赴安康出售；買來布疋食鹽，供社員之需要。為銷售之便利計，在合管處未與買委會定好辦法前，不得不在安康與買委會商定售賣辦法。因買委會購油款項常缺，驗度亦常有問題也。

商定後，雙方並無任何文件，至少只給合作社售油之便利。買委會並擬委託該社代購豬鬃獸皮等出口物。此次又創組了一個茨竹湖畜牧生產運銷社。因為事屬創舉，辦事之方法，各有規章之擬定。各項實際問題之討論，自非指導員所能勝任。故升猷曾到茨竹湖一帶親自指導，為辦事之速效計，商爭紫庫一面登記，一面貸款，均已辦妥。另文詳報。創辦之始，規模不大社員五九人，購牛三十一頭，羊二百隻，豬一百隻。據估計，每頭牛可闢荒地百畝，羊每年生二次每次二羔，可產羔八百個，值八千元。豬每隻，可得利七十元，共七千元。牛每年可產一小牛，過數月即值百元，其利益對地方，對社員，自非淺鮮。前社已貸款十八萬餘元，後社已貸一萬四千元，在進行上尚無多大問題。但工作愈多，事件愈煩，只有自己努力而已。



# 內外消息

## ▲近年來我國合作金庫

之發展，有如兩後春筍，自二十五年起，截至三十年六月底止，成立省（市）合作金庫者，有四川，江西，浙江，福建，廣西，重慶市等六省市。縣合作金庫遍佈於四川，貴州，廣西，浙江，湖南，甘肅，陝西，湖北，西康，江西，雲南，福建等十二省，三百六十六縣。分佈區域，以省論佔全國二十八省之二，三三，以縣計佔全國一九三九縣之五，二八強。計各省成立單位：四川一六，貴州五六，廣西五四，浙西三六，湖南二六，甘肅二〇，陝西一八，湖北一〇，西康一〇，江西九，雲南九，福建二。計中國農民銀行輔設二四二庫，中國銀行輔設三一庫，交通銀行輔設三五庫，省合作金庫輔設五一庫，地方銀行輔設四庫，合作行政機關輔設三庫云。

## ▲關於合作社之憑證，應否粘貼印花！

經財政部直接稅處解釋：「對於依合作社法成立之合作社始可按照規定範圍，分別免貼，其不依合作社法辦理之合作社，即貼簿一項，亦不得免貼，」并抄附合作社所訂各種憑證免貼印花辦法一份，並將該項辦法原文，探誌如后：

## （一）各種合作社及其聯合社，因權利義務關係，對外訂定之各種憑證，應依照現行印花稅暫行辦法之規定，貼用印花稅票，但經合作主管機關與辦理農貸之金融機關，約定貸款於合作社之款項，各合作社就其聯合社訂立是項借款之各種憑據及其價款，申請書類，准暫予免貼。

（二）各種合作社及其聯合社，依法呈准登記者，為本業務之經營時，其與社員間相互使用之各種憑証，一律免貼。

▲湖北省合作事業管理處及青海省合作事業管理處，經各該省政府先後決議設置，均係直隸省政府，與各廳平行，其組織規程，業經先後呈送社會部核定，聞湖北合管處在處長之下設置各科室，青海合管處則設置三課及視察員督導員等。

▲雲南省合作事業管理處處長鄒枋氏近兼任雲南合作委員會秘書，今後該省之合作行政及合作促進工作，可望打成一片云。

▲合作評論為我國合作刊物中之權威，自問世以來，深得社會人士之好評，近應本處函請，寄到第一卷二、三、四期甚多，交由西安各大書店及陝西省合作供銷業務代營局代售，每冊定價國幣二角，聞該局為便利外埠讀者起見，茲規定郵票十足通用，郵費

## 陝西省各縣合作指導室分區指導辦法

### 指導辦法

——民國三十年八月二十三日核定

- 一、各縣合作指導室指導人員對全縣合作事業之推動應分區負責
- 二、各級指導人員指導區域之劃分由主任指導員決定
- 三、縣區過大或指導人員過少縣份得由巡迴事務員協助各區合作社指導工作但其責任仍由指導人員負之
- 四、各級指導人員以駐區工作為原則但每月月終必須親至合作指導室報告工作並參加工作討論會
- 五、各縣視實際情形之需要得由主任指導員指定一人專任內勤工作
- 六、主任指導員須兼負城區附近一區指導之責任但至多不得超過十社並應隨時赴各區巡迴督導
- 七、各區遇有特殊需要時主任指導員得調集他區指導人員協助之
- 八、各級指導人員工作區域之分配得由各社年終結算後互相調換之
- 九、各區工作計劃及互相聯繫事項於工作討論會中決定之
- 十、有合作事業管理處常川派駐合作工作隊隊員縣份合作工作隊員得參加分區指導工作
- 十一、本辦法由陝西省合作事業管理處核定施行



免收，如願購閱，可逕函西安訓政樓合作代營局，即可照寄云。

▲指導人員不得經手任何款項，業經本會一再函令照辦在案，近查尚有少數指導人員，因各社還款匯寄不便，仍有代為處理者，殊與規定不合；最近本處又函請各縣政府轉飭指導人員切實遵照云。

▲各社所用書表，業由本處委托代營局負責代售，該局為便於各縣採購起見，曾訂

有賒購辦法一種，自實施以來，各縣異常稱便，惟各縣合作指導室人員，迭有更換，多不能按期清結欠款，殊與規定不合，聞本處最近函請各縣政府轉飭指導室於新舊人員交替時，對於代售書表，須交代清楚，并按照規定時間向代營局清結云。

▲本處現正派員調查西京市各機關消費合作社，擬於最近舉行消費合作社實務人員訓練班云。

# 通告

視字第二十五號

查各縣合作指導室經費，自本年七月份起，歸由縣款開支後，對於各級人員旅費支領，原已早有規定。乃近迭據各縣合作指導室人員簽稱：『以各級工作人員旅費應如何開支』，請求核示到處，查前頒陝西省各縣合作指導室各級人員服務規則第八條規定：『指導室各級人員外勤時，其出差旅費，依修正各縣縣長佐治人員及隊兵員警因公出差旅費口食支給標準，及各縣政府員警出差動支旅費辦法，實報實銷』。此後各縣合作指導室

各級人員出差動支旅費，自當依照該項辦法辦理。茲並列示原則三條，以資參考：

一，主任指導員每月外勤滿十日者支旅費十元。

二，指導員助理員每月外勤滿二十日者支旅費二十元。

三，報銷應援照縣政府常用出差人員旅費造報例辦理。

四，城區附近工作往返不滿三十里者不支旅費。合行通告仰即知照為要。

## 陝西省各縣合作指導室工作

### 討論會舉行辦法

民國三十年八月二十三日核定

一，本辦法依照陝西省各縣合作指導室組織規程第五條，及指導室辦事細則第十條訂定之。

二，工作討論會以指導室全體工作人員組織之。但經合作事業管理處派用之巡迴事務員，合作金庫經理，及合作事業管理處派駐工作隊員均得列席。

三，工作討論會由主任指導員於每月月終召集之，必要時，得請准縣長，召集臨時會議。

四，工作討論會之討論範圍如左：  
1. 全縣合作行政事項；  
2. 合作指導及技術改進事項；  
3. 合作金融事項；  
4. 合作事業管理處及縣長交辦事項；  
5. 出席人員提議事項。

五，工作討論會以主任指導員為主席；主任指導員因故不能出席時，須指定人員代理之。

六，工作討論會議決事項，送呈縣長核定後施行；並摘要填入指導室工作月報表，送合作事業管理處備查。

七，工作討論會開會時，出席人員應各就經辦事項詳細報告；其特別重要者，應作書面報告。

八，工作討論會散會之前，應由主席率導全體出席及列席人員，宣讀蔣委員長手訂

一合作指導人員工作條一。本辦法由陝西省合作事業管理處核定施行。



# 為何培養事業心

## 立志筆記

——處長於三十年八月二十五日在本處紀念週講詞

一個從事事業的人，如果沒有事業心，他做起工作來一定無中心，無目的。物質的享受縱然怎樣好，他的精神一定很苦惱，人生於世，不過幾十寒暑，瞬息即屆，在這短短的人生旅途中，如無事業成就，人生即無意義。所以一個人必須要有生活的目標。什麼

是生活的目標？就是充實生活，恢宏生命的事業心。事業心不是人人都有，它需要加以培養。我們從事合作工作的同志，都是國家的幹部，應當明瞭自身的責任之重大，鼓勵自己去培養起事業心。一個人如果沒有事業心，只為個人的生活，個人的享樂而忙碌，這個人便不會有大的成就；一羣國家的幹部如果不能培養起事業心，也只是自私自利，只顧「小我」，這個國家的前途便也很危險。關於事業心的培養，應當注意的，約有三點：

第一是「立志」。我們中國古代的人生哲學，非常重視這個「志」字。人如果沒有一志，就像船沒有舵，便無法在人生的旅程中航行。所謂「一志」，就是一種信念，一個生活的目標。一個人的「志」，也不一定全是正確的，必須能以事業為志，這才有價值，有意義。因為個人的生涯有限，而事業之前途無窮，志在事業，我們的生命就可以無限延

續了。總理教給我們「要立志做大事不要立志做大官」，也就是這個道理。像我們所從事的合作事業，就正是一件大事。它不但在中國普遍的需要，即全世界人類也在普遍的需索牠，世界還有什麼事業，能像合作事業這樣普遍這樣有前途？我們現在既然已經從事於這件大事，就須要打定念頭，一心去做。也就是說，就須「志」在此，「志」於此。要把中國合作事業的發展，看成自己的責任，作為自己的念願，時時要為合作事業的前途着想，處處想為合作事業的發展盡力。有這樣的志趣，事業心便可培養起來了。所以「立志」是成功一個事業家的第一要件。其次是一「專心」。青年人往往易於搖動，易於游移，即所謂「這山看那山高，一「幹一行怨一行」。這種心裡最要不得，最易使青年入上當。許多人跳來跳去，一無所成，就是這個原因。我們選擇自己的事業，事先當然要切實考慮，但既經確定之後，不應見異思遷。擇定一件事業，便應專心致志，全力以赴。不應左顧右盼，務廣而荒。語云「術以專而精」，從事於事業也是那樣。專心才能熟練，熟練才能發生創造的興趣，然後事業心才可以堅定。論語中說，「三十而立，四十而不惑」，一不惑一亦即不動搖的意思

，現在社會進步，人們的智識發達較早，而「立」與「不惑」之年應當提前。外國人從事事業的時間，可到七八十歲，中國人大半過了五十歲就要退休。所以我們更應當專心，更應當集中力集去努力，然後方能期其有成。

最後還要「有恆」。有恆才能持久。持久心本是一件很不容易的事。人們從事事業，往往經不起挫折，一遇阻撓，便知難而退。結果不能貫徹始終。總理創「知難行易」學說，就是鼓勵大家，使人人都能養成大無畏的精神，勇往直前，力行下去。持之以久，事必有成。從事合作事業是一件艱苦的事，在目前的情勢下，困難及阻力，也還很多，如果沒有堅定不拔的決心，如果有任勞任怨的心，便決不會作到成功。所以我們從事合作工作的人，有恆最為難得，同時也最為可貴。

最近有一個法國人寫了一本書叫做「亡國的悲劇」，描寫法國的亡國之恨，我們如果把這本書讀完來反省一下，覺得中國現在再不努力，前途真不堪設想！法國之所以亡，其原因固甚多，而最重要的就是人人只顧自私自利，而無事業心。我們要以此為警惕，個人站在自己的崗位上，打破自私自心，培養事業心。而事業心之培養，第一要立志，第二要專心，第三要有恆。